

逐梦前行谱新篇

永定区三家馆乡转型发展乡村经济纪实

李哲

40年前，改革开放的春风唤醒了三家馆乡这块沉睡的土地。40载沧桑巨变，三家馆乡党委、政府带领全乡人民栉风沐雨、逐梦前行，用意志、精神、汗水和智慧同恶劣的自然环境做斗争，练就出一种后世传承的三家馆精神，铸造出一部可歌可泣的改革奇迹，谱写出一页气势恢宏的前进新篇章。

华丽转身的生态奇迹

三家馆乡境内属典型的喀斯特地貌，山多平地少，水土流失严重，蓄水困难，四季严重缺水，自然环境十分恶劣。改革开放之前，三家馆乡荒山土壤贫瘠，植被稀疏，生态环境脆弱，农民还保持原始农耕习俗，广种薄收，属于名副其实的穷山沟。穷则变，变则通。在改革开放春风的吹动下，三家馆乡党委、政府积极响应新时代的号召，绞尽脑汁想办法，找出路，干实事，勇于同恶劣的自然环境作斗争。在乡党委、政府干部的带领下，全乡百姓齐心协力，炎夏头顶烈日、寒冬冒着严寒、用肩膀背着一筐筐泥土上山，积泥蓄水。数年之间，三家馆乡群山华丽转身、美丽蝶变，打造出全市闻名的国营漩水林场和全市知名的乡联营林场，目前三家馆乡有用林地面积达到12.6万亩，生态面积52051亩。如今的三家馆乡，云在蓝天、山舞碧绸、乡村美景如画，犹如陶渊明笔下的世外桃源画卷。

这幅生态美景的背后，是三家馆乡党委、政府始终把生态环境整治作为工作重点，为贯彻落实乡村振兴，生态宜居是关键的发展要求；是三家馆乡狠抓全乡环境卫生工作，多次开展专项整治行动，紧绕农村环境全面开展；是大力实施棚改项目，重拳整治集镇环境秩序；是完成乡集镇改造，拆除各类历史违章建筑；是运行网格化管理，责任分解到组到户，让环境保护工作走进千家万户，形成全民参与的氛围，全乡11个村全部配备现代环保垃圾设备，将农村垃圾治理基础设施入村入户。所做的这一切打造出了乡村振兴的新引擎，塑造了三家馆乡新形象，成为永定区西线版图上的生态奇迹。

大力发展战略旅游完美契合了乡村振兴战略对新时代农业农村发展的总要求，也符合农村生态可持续发展的战略定位。三家馆乡有着独特的喀斯特地貌与人文风情，但在40年前，因基础条件落后、发展观念陈旧，众多的旅游资源没有得到充分有效的利用和整合。改革开放吹响新时代的发展号角，近年来，三家馆乡党委、政府积极擘画产业发展转型之路，因地制宜，依托当地乡村旅游资源进行科学规划，引导乡村旅游有序开发，大力培养乡村旅游从业人员、发扬农村优秀传统文化的理念，将生态、文化与旅游进行科学嫁接，建设绿色生

态旅游走廊，先后筹划出以晓村斗牛场、星王村古寨为标杆的民族文化旅游项目；以漩水湖、西线旅游为特色的休闲生态观光旅游项目，成功以生态+文化+旅游模式促进转型发展之路，打造出属于三家馆乡独有的旅游新名片。

一烟二果三莓（梅）的特色产业

水田稀少、平地面积小、地表没有径流、土地不适合种植水田稻谷，这是三家馆乡地理情况和土地种植的真实写照。20世纪70年代，农民喝水要翻山越岭去挑，水稻种植面积极其有限，全乡种植农作物仅限红薯和玉米，当时村民顿顿红薯包谷饭，粮食缺乏，农业种植产业单一，人均可利用耕地少，农业基础设施落后，村民基本没有经济收入。随着改革的不断深入，乡党委、政府积极谋出路、转思路、探新路，结合本乡实际，因地制宜、敢于冒险、大胆创新，开始调整产业结构，引进适合本乡土地种植

的农作物产品。针对干旱缺水的现状，全乡人民齐上阵，用双手开拓出一条条配套沟渠、蓄水池，实现引水上山、蓄水灌溉的夙愿；面对耕地面积有限的现实，乡党委、政府科学谋划探索特色水果种养产业，打造出数个在全区范围内的标杆产业基地，形成了产业特色鲜明的三家馆之路，实现了农业发展、农民增收、农村稳定的产业奇迹。

近年来，三家馆乡通过发展一烟二果三莓（梅）特色种植产业，建立起以烤烟、板栗、核桃、茅岩莓、蓝莓、杨梅、油菜、特种水果、无公害蔬菜、五倍子等多个高效高产种植基地，在全区范围内享有盛名；通过成功申报湘西黄牛保种基地，引进黑山羊、黑山猪、食用青蛙等特种养殖畜牧产业，让农副产品逐渐丰富了起来。三家馆乡已由过去单一的种植模式建成以特色农业发展为导向、以现代农业体系为结构、以科技农业生产为支撑的现代农业体系。在三家馆乡这片充满希望的田地上，特色种

植产业规模化发展，让这片曾经土地贫瘠的穷乡焕发出蓬勃的生机，让曾经收入微薄的农民实现增收致富的梦想。截止到2018年，三家馆乡农民人均纯收入达8172元，农民增收显著，为全区实现乡村振兴战略贡献了一份坚实的力量。

村村通公路的建设奇迹

沙土路、泥路是我们出行的日常，步行、肩挑、马驮是主要的运输方式，山路崎岖十八弯、雨天两脚泥、晴天一身灰，这是老百姓回忆改革开放初期三家馆乡的交通道路状况。随着改革步伐的加快，三家馆乡党委、政府深知要想富，先修路、公路通，百业兴的发展要义，带领全乡老百姓在连绵的山丘上用双手开拓出一条条村级公路，用双肩挑起巨大石块筑起一条条乡级主干道，在蜿蜒曲折的土地上上演了一出现代愚公移山的壮举。40载沧桑巨变，见证了三家馆乡交通发展的建设奇迹：40年前的崎岖山路到今天的西进坦途，高速公路宽阔平稳，村级公路整洁畅通。全乡通村公路100%，公路入户率90%。2013年，张（家界）花（垣）高速开通，途径乡境内7个村，途径星王村的张花高速澧水特大观光桥打破了全国多项高速公路记录。近年来，三家馆乡不断加大对境内的西线旅游主动脉小温线公路进行升级改造，高效衔接了张花高速公路干线与西线旅游景点的交通运输体系，对充分开发西线丰富的旅游资源、努力构建大交通格局、形成大旅游态势奠定了良好的条件。

如今三家馆乡民生建设项目日趋完善：从改革之初老百姓无水喝到建成乡水厂，覆盖集镇及6个村居民用水，完成人畜饮水管网改造7.5万米；广播电视台村通覆盖全乡，有线通讯、广播电视工程取得突破性进展；建成全新农贸市场，彻底根治了多年马路市场；建成全新政府综合服务平台，极大提高了服务群众的效率；全乡11个村全部完成农村综合服务平台、组织活动中心、农户文化娱乐场地建设；污水处理厂及污水管网工程开始动工，对改善全乡环境质量，保障全乡居民水环境安全具有重大意义。各项基础设施的落地极大地推动了全乡经济和社会各项事业的发展，切实增强了全乡居民的获得感、幸福感和安全感，为全市农村经济的持续稳定发展奠定了坚实的基础。

